

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellón, un mes, 75 céntimos. — Fuera, trimestral, do...

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion... La correspondencia, administrativa se dirigirá a la misma calle Mayor, 52.

Calendarios Americanos (Véase la cuarta plana).

Guano San Antonio. (Véase la cuarta plana).

ANUNCIO.

En la plaza de la Constitucion se alquila la casa n.º 29, con los bajos y dos pisos. Darán más pormenores el mismo que en la actualidad la habita.

VENTA.

En la calle de Ercilla, n.º 21, se halla de venta una casa que mide 69 metros cuadrados...

HECHOS NOTABLES HISTORIA DE LA IGLESIA

Según la HISTORIA UNIVERSAL escrita por el Dr. Martín Laguna, canónigo de Lérida, y otros autores.

Siglo I. Líbano apostólico, fueron observadores de la doctrina evangélica desafiando los preceptos de hombres.

II. 17. San Aniseto mandó que los sacerdotes llevasen corona. En el mismo siglo se generalizó el agua bendita, y las historias de comidas y bebidas por los mismos cristianos.

III. 22. Se introdujeron sencillos altares sin imágenes, por las gentiles convertidas que no podían transigir fácilmente con la espiritualidad del culto cristiano.

270. Origen de la vida monástica en Egipto por San Antonio; pero los religiosos se procuraban el sustento con el trabajo de sus manos.

291. Uso de los altares y de los cirios en las iglesias, hacia el fin del siglo.

IV. 357. Dos papas, Cánono y Ursicino que más tarde fué declaro anti-papa.

370. Cultos de los Santos, profesado por Basilio de Cesárea y Gregorio Nacianceno.

373. Primeros indicios del incensario en algunas iglesias, uso introducido por la influencia de los paganos convertidos.

V. 499. Oración a Dios en favor de los muertos.

493. Signo de la cruz en el aire.

497. Uso de las campanas atribuido a Panino de Nole en Campania.

418. Cisma ocasionado por el anti-papa Evulio, que disputó el poder al papa San Bonifacio.

410. El papa San Leon busca apoyo material en reyes, para luchar con las escuelas racionalistas de su tiempo.

467. Suo Si aplicio fue ra con los griegos por la primacia episcopal.

VI. 530. Cisma por los papas Bonifacio II, elevado a obispo de Roma por el emperador Atalarico, y Dioscoro, elegido por el voto popular y fué despues anti-papa.

536. Cisma por los papas Silverio y Virgilio en 540.

590. Origen del purgatorio, por Gregorio el Grande.

VII. 606. Primera definitiva del papa, por el aseso Euperafor Pionas, despues del segundo Concilio de Constantinopla.

693. Culto de la Virgen, por Bonifacio IV que lo le licó al Panteon.

610. Invocacion de los Santos y de los Angeles, definitivamente establecida como ley en la Iglesia.

642. Primera excomunion por el papa Teodoro, lanzada contra Pirro.

670. Celebracion de la misa en latin, lengua desconocida por el pueblo, por el Vitaliano.

VIII. 799. Precepto y uso de besar los pies al Papa.

752. Cisma promovido por los tres papas Paulo I. Constantino y Felipo. Estos dos últimos, perdida la tregua, fueron anti-papas.

753. Confesion anricular, apareciendo en los religiosos de Oriente.

787. Culto de las imágenes, ley de la Iglesia, por el segundo Concilio de Nicea.

Culto de la Cruz, y de las reliquias, por el mismo.

IX. 800. El incenso obligatorio en las ceremonias del culto, por Leon III.

812. Fiesta de la Asuncion de la Virgen, por el Concilio de Maguncia.

824. Cisma por las papas Eugenio III y Zicino. Esta fué despues anti-papa.

827. Fiesta de todos los Santos, por Gregorio IV.

849. La Transubstanciacion y el Sacrificio de la misa, aparecen en los escritos de Pasasio Roberto.

Segun la Historia Universal por el Doctor Laguna, en este año entró a papa Leon IV e quedó rotura la fábula de la papisa Juana; An presario otros la colocan en Juan XXI que ocupó el trono pontificio en 1110.

855. Cisma por los papas Benedicto III y Anastasio, que fué despues anti-papa.

870. Canonizacion de los Santos, por Adriano II.

882. Canonizacion por el papa Martino II con el príncipe Pirro.

891. Cisma promovido por los papas Formoso y Serjio que de anti-papa llegó a papa en 904.

Formoso y Serjio que de anti-papa llegó a papa en 904.

891. Cisma promovido por los papas Formoso y Serjio que de anti-papa llegó a papa en 904.

895. Estévan VII fué papa tan iracundo, que por rencoras de bandera ó partido político mandó desenterrar el cadáver de su antecesor el papa Formoso y arrojarlo al río Tiber. En el brevísimo espacio de diez años hubo ocho papas.

X. 903. El papa Leon V. fué encarcelado por el papa Cristóforo; el mismo año fué encerrado en un convento por el papa Serjio IV, promotor del cisma con el papa Formoso un año despues.

928. El papa Leon VI fué encarcelado por los contrarios en opinion política para elegir otro.

931. El papa Juan XI era hijo del papa Serjio IV y su concubina Marozia.

956. El papa Juan XII fué el primero que se mudó el nombre de Octaviano que se llamaba. Fué entronizado á los 17 años y asesinado siete años despues por un marido ofendido.

Cisma del anti-papa Leon.

973. Los adeptos del anti-papa Franco año ran en una cárcel al papa Benedicto VI, y en 984 el mismo anti-papa hizo morir en cárcel al papa Juan XIV.

983. Cisma por los dos papas Gregorio obispo alemán, y Jaán, obispo de Placencia.

993. Fiesta de los difuntos, por Otilon abad de Cluny.

XI. 1000. Empezó la ceremonia de bautizar las campanas.

1002. Peregrinacion á tierras lejanas.

1004. Benedicto IX. Entronizado en el sillon pontificio por dinero á los diez años de edad. Fué de costumbres tan perversas, que se no abrió al papa Silvestre III para

porque esconderse, como pensó un momento, hubiera equivalido á una vergonzosa confesion de su miseria y ruin mentira. Quiso negar el aserto de su hija, habuécando algunas palabras, que nadie quiso escuchar; y no sabemos por dónde se hubiera procurado una salida en aquella turbacion en que se hallaba, á no haberle auxiliado el mismo Mariano con estas palabras, dirigidas á un alcadesa: —Pero qué no siguen las prenda?... —S tal; á ver, que sentencie D. Mariano.

El juego continuó más con tanta frialdad é indiferencia, á causa de la preocupacion que se habia apoderado de todos los ánimos, que la situacion comenzó á hacerse embarazosa.

Algunos pensaron en ausentarse, contando con que la reunion se disolveria, como sucede en muchas reuniones de esta índole, asi que una familia empezase el desfile. Esto pensaban hacer algunos en beneficio de Peleres, pero en cambio habia muchos que opusaban precisamente lo contrario, es decir, permanecer allí el mayor rato posible, gozándose en la cruel prolongacion del suplicio de aquél infeliz.

Cada uno de estos caritativos señores ponía en prensa su majin para encontrar un medio de hacer durar la escena un poco más. Al mismo tiempo, comprendiendo que el silencio que reinaba podria dar lugar á que a gano dijese buenas noches! por decir algo, y fuese esto como la voz de trompan flautas que usan los militares, los interesados en que la cosa durara de

El marido, si esto así que V. querrá probablemente casarse algun día, puede afirmar desde luego que la marit Marieta cargará con el mome de Silesa, si se casa con V.

El secretario temblaba de furor al ver en todos los semblantes señales del gusto con que Mariano era escuchado; hubiera dado la mitad de su vida por haber tenido en aquel instante un gran talento para alcanzar a victoria sobre su enemigo en aque la descomunal batalla, en la que no se e grimian otras armas que las del ingenio y la gracia. Más, por desgracia, su mente obtusa negábase á suminir trar e una flexa, un argumento cualquiera que opone á los de su nivel. Por fin, haciendo un esfuerzo colosal de inteligencia, preguntó con la mayor indiferencia: —¿Por qué parte V. del principio de qué yo me case con Marieta?

El pobre hombre trataba de defender á todo trance el secreto de sus amores que la indiscrecion de Mariano podia descubrir... pero al mismo tiempo, persuadido como estaba de que este ignoraba absolutamente sus relaciones con la Marieta, desafiaba el peligro con la mayor serenidad posible en aque las circunstancias. La mayor consternacion se apoderó de él cuando oyó á su enemigo que decía: —Porque en la actualidad está V. en relaciones con ella y trata de casarse pronto. Así es que, siguiendo las lecciones etimológicas de V. una vez afectuado el mártir-monio, V. seria

El secretario continuó diciendo. —Jamá debíamos casarnos; la palabra marido tiene una significacion fatal, pues si se la de compone hallaremos que dice: marido, esto es; un mar que fué, que se secó, convirtiéndose en el desierto de Sahara... en e desierto de Sahara... en... —Nos vá á convertir en beduinos; interrumpió Corbacho.

Mariano, viendo el apoyo en que se hallaba el orador, cesó de e diciendo: —Sin embargo el desierto de Sahara es el simbolo de la avidéz, y como justamente la fecundidad es el nimen que preside al matrimonio, resulta un contrasentido en la comparacion que acaba V. de estable creí.

—Bien, si, conforme;—dijo Silesa dando interiormente las gracias á Mariano por su salvadora réplica—pero no me negará V. que e matrimonio, es unacosa horrible como una paza sitiada, en la que los de fuera quieren entrar, y los de dentro salir.

—De esta suerte V. supone que sus papás de V. habrán estado desde que se casaron hasta la fecha deseando libertarse del formidable sitio, y que, por la reciproca, V. habrá estado durante un buen espacio de tiempo queriendo entrar en la plaza... Además, descomponiendo la palabra matrimonio en esta forma: mártir-monio, aunque no resulte entre esas palabras la menor semejanza; re ultando que, segun su opinion de V., la mártir es la mujer y el monio

relevarlo en el momento, obligando a Benedito a retirarse a la vida privada por algun tiempo, y despues volvio a ocupar la silla pontificia sin enmienda alguna en sus desgracias...

1057. Esteban X intentó, aunque inútilmente, de unir la iglesia griega con la latina, y prohibió el matrimonio a los sacerdotes.

1058. Cisma entre los papas Nicolás II y Gerardo.

1059. Nicolás creó por vez primera el colegio de cardenales y le volvió esta nueva cátedra teológica a usar de su adversario Gerardo.

1061. Luchas entre los papas Alejandro II y Galisto, nuclei de la votacion popular el uno y del colegio de cardenales que se abrogó el derecho exclusivo de hacer papa el otro.

1073. Se nombraron sucesores a los tronos papales de derecho cardenalicio a Gregorio VII y al trono de derecho popular a Gisberto. Ambos tronos sostuvieron su soberania por mas de 20 años.

1074. Celibato del clero por Gregorio VII.

Confirmacion de la prohibicion de matrimonio de Esteban X.

1076. Infabilidad de la Iglesia por el mismo.

1084. Tuvieron principios las Cruzadas.

1095. Indulgencias plenarias, por Urbano II.

1099. Se nombró papa por el colegio de cardenales a Pascual II y las varias fracciones populares nombraron a los papas Alberto, Teodorico y Maginolfo, y cada uno de los cuatro papas excomulgaba a los otros tres.

Principió el uso de la mitra por algunos obispos romanos.

El mismo por causa de la creacion del colegio de cardenales de todos siglos, habiendo sido por los tres y cuatro papas a un mismo tiempo; y unas veces elegidos por las fracciones populares del pueblo, otras veces por ciertos parvulos minorias del mismo colegio de cardenales.

XII. 1125. Primeros milagros de la Inmaculada Concepcion de Maria entre los cardenales de Lion; San Bernardo los combatió.

1130. Cisma entre los tres papas Inocencios II, Anacleto II y Victor IV.

1159. Cisma por los cinco papas Alejandro III, Octaviano, Guido, Juan y Juan los todos con diferentes nombres de los propios de fuentes y familias y cada uno de los cinco persiguiendo y excomulgando a los otros cuatro.

1164. Descubrimiento de cuatro Sacramentos, por Pedro o Obardo.

1184. Inquisicion por el Concilio de Verona.

XIII. 1200. Dispensas. Rosarios, por Santo Domingo.

1215. Transubstanciacion, ley de la Iglesia por el Concilio de Letran.

Confesion auricular, por el mismo.

1210. Adoracion de la hostia, por Inocencio III.

1224. Fiesta del Sagrado Corazon, por Urbano IV.

Corpus-Cristi.

1227. Campanilla en la misa, por Gregorio IV.

1291. San Celestino que por no derramar sangre renunció la silla pontificia y en agradecimiento su sucesor Bonifacio VIII, lo puso preso. Este papa añadió la segunda corona a la tiara del papado.

XIV. 1305. Clemente V trasladó la corte pontificia a Aviñon de Francia y permaneció en Aviñon hasta 1371.

1311. Procesion del Santo Sacramento y el Ave Maria.

1332. Urbano V añadió la tercera corona a la tiara papal tal como la vemos en el día.

XVI. 1555. Fué elevado a papa Paulo II, que fué el que convocó el memorable Concilio de Trento, que tantas reformas introdujo en la marcha de Iglesia, y la extension de los libros Santos y comprension de los dogmas.

XIX. 1851. La Inmaculada Concepcion de la Virgen, declarada dogma de la Iglesia por el Papa Pio IX.

1870. Queda declarado infalible el papa Pio IX, y sus sucesores en el obispado de Roma, por el general Eucuménico y supradivino concilio reunido en la misma por el jesuitismo y el monacismo con la ayuda del Espíritu Santo, unicamente en cuanto a lo del cielo, y con la de los fusiles Chassepit de Luis Napoleon Bonaparte en lo tocante a la tierra. Amen.

Por las exactas citas cronológicas que

preceden conocera y verá (si esta de uso de la razon) aún el más miopo ó papista cristiano que, ninguno de las dogmas, usos y ceremonias referidas son evangélicas, ni mucho menos apostólicas, y que nada de él absolutamente está conforme, ni con la palabra enseñanza de Jesucristo, ni con la doctrina y ejemplo de sus verdaderos discipulos (De La Revolucion.)

TEMBORES DE TIERRA.

En donde mayores desgracias, tanto personales como materiales, ha sido en las provincias andaluzas.

Segun los últimos telégramas recibidos en Granada, ha sido tan fuerte, que todo el edificio de la catedral ha experimentado una desviacion que ha puesto en alarma a todo el vecindario.

El pueblo de aquella provincia llamado Alhama, ha sido destruida en casi su totalidad, siendo extraidos de sus escombros unos 300 cadáveres próximamente.

En Málaga no han sido menos y de menos importancia las desgracias ocasionadas, pues muchos de los pueblos de dicha provincia, han sido reducidos a escombros siendo por ahora incalculable el número de victimas ocasionado, por no haberse terminado la extraccion de cadáveres que se encuentran entre sus ruinas.

Segun telégramas recibidos en Granada hubo cuatro muertos y bastantes heridos. En el pueblo de Albuqueros van extraidos hasta de ahora 150 cadáveres. En el de Murchas ocho muertos y un considerable número de heridos. En Talaraya 12 muertos y en Loja otros 12.

Segun cálculo aproximado el total de muertos que ha causado el terremoto en las provincias de Málaga y Granada ascienden a 6.000. Tambien Velez Málaga á causado daños, no teniendo hasta de ahora más noticias que las que comunica el encargado de la estacion telegráfica de este punto al director de comunicaciones.

Dice así: «En este momento y bajo un triángulo acabo de montar una estacion telegráfica provisional, como consecuencia del horrible terremoto que se ha repetido desde anoche

á las nueve causando muchas victimas y heridos muchas casas arruinadas y otras amenazando ruina, La gente esta está acampada en carruajes y otros objetos, y para completar la desolacion, reina un fuerte temporal.

«Yo contuso del pié y brazo derecho. La casa donde estaba la estacion la he deshalojado por órden del maestro de obras. A mi alrededor multitud de señoras, todas las autoridades y numeroso público desahandando tranquilizar con telegramas á sus familias. Estoy aun sin descansar y comer, tal es el pánico que tenemos. Sin embargo, estoy dispuesto á resistir hasta el último trance.»

«Estas son hasta de ahora las noticias que hemos podido adquirir y que prometemos ampliar á la mayor brevedad, para que nuestros lectores las sepan todo lo extensas y veridicas que nos sea posible.

ICABALLEROS Á DOS MIL Duros!

Si el país hubiera de poner en venta á los conservadores, los echaria á la calle al clásico grito de: «¡A real, á real la pieza!» Pero ellos entre si no se venden por tan poco precio.

Gracias al New-York Times, acabamos de saber que un conservador madrileño ha vendido al gobierno—ó lo que es igual, se ha vendido á sí mismo—por la cantidad de 40.000 reales.

Sabido es que el New-York Times fué el primer periódico de los Estados Unidos que publicó el tratado de comercio.

Los diarios ministeriales dicen que el gobierno no podia publicar el tratado sin estar abiertas las Cámaras; pero estas consideraciones se echan á un lado cuando un conservador puede embolsarse dos mil duros...

Y aquí entra el relato del New-York Times cuya franqueza yankee nos parece de peras.

Trató primero dicho periódico de obtener el tratado en Washington, pero le fué imposible. Entonce se dice,—se puso al habla con un caballero de Madrid á quien tele-

cian de vez en cuando tal ó cual tontería, que, por fortuna, no inspiraban otras tonterías mayores.

Por fin, D. Zenon, calculando malignamente que a política es un manantial inagotable de acabables conversaciones, dirgióse á cierto individuo en voz alta y en esta forma:

—¡Adios, amigo Manuel! ¿Qué ganas tenia de hablar con V. para echarle una buena reprimenda! Porque, la verdad, ¿cómo se concibe que V. tan católico, tan fiel, observador de las practicas de nuestra religion, profese ideas liberales?

—Creyendo y demostrando—replicó el interpelado— que se puede ser católico y liberal á un mismo tiempo D. Zenon.

—¡Niego!—gritó Corbacho—El gran Pio IX, de feliz recordacion, condenó en el Syllabus á todo aquél que crea que el romano pontifice puede y debe reconciliarse y transigir con el progreso, el liberalismo y la civilizacion moderna; y en varias encíclicas, breves y eucaciones, ha dicho que considera á los que se llaman católicos liberales como á los más encarnizados enemigos de la iglesia.

—En cambio—repuso el llamado Manuel— muchos y muy sabios prelados, Monescio inclusive, han dicho recientemente que la Religion es compatible con la libertad; y parece que el Papa Leon XIII ha escuchado sin protestar estas aseveraciones...

—Lo que prueba—objeto á este punto Si-

lesa con milagrosa penetracion—una de estas dos cosas: ó que el gran Pio IX, de feliz recordacion, se equivocó al declarar incompatibles la libertad y el catolicismo, ó que se han equivocado los sabios prelados, Monescio inclusive, al asegurar lo contrario.

Un murmullo de reprobacion acció estas lógicas palabras del secretario, quien creyó prudente callar ante este voto de censura.

Más como no era hombre que se diese fácilmente á partido, y al mismo tiempo queria borrar la mala impresion causada en el auditorio por lo que acababa de decir, volvió á tomar la palabra, empeñándose, muy á gusto de casi todos los circunstantes, en prolongar aquella escena, que era un infierno continuado para el infeliz Peleres.

Señoras y caballeros,—dijo enfáticamente— propongo una discusion acerca de matrimonio.

—¡Aceptado, aceptado!—esclamaron algunos y algunas.

—Pues escuchad, señores. El matrimonio es la tumba del amor. (Sensacion) las mujeres nos conducen á ella insensible fatal é implacablemente (Bravo, bravo ¡aplausos!) ¡Ah! las mujeres! Debiamos odiarlas porque ellas son

«Pérfidas como las ondas» como dijo Bruto.

—¡Ah, Bruto, bruto!—exclamó Mariano.

—¡Caballero!—repuso el secretario.

—Bruto fué un grande hombre—dijo aquí como acabando la frase.

clara, concisa y elocuentemente un momio, y de ahí se sigue que la mujer que cargue con semejante momio será una verdadera mártir.

Silesa se puso denotamente pálido al escuchar estas palabras, que fueron acogidas con grandes risotadas por la mayoría del implacable público.

El avaro Ciruela gozaba lo que no es decible la finisatura de Mariano constitua para él un gran placer, pues el profundo resentimiento que guardaba en su pecho contra Silesa y su novia impeliale á saborear la venganza que de ellos temaba Mariano. Aún si esa quiso apelar al recurso de la retórica para variar el rumbo de las ideas en la mente de los circunstantes, y que ya sabía que le eran desfavorables.

—No creo yo que sea una cosa del otro mundo,—dijo—e. pensar uno en el matrimonio, puesto que casi todos lo hacen; pero cuando pienso en la perfidia de las mujeres pierdo todas las ilusiones que por mímente vagan en momentos de entusiasmo, como se pierden las estrellas del firmamento azul cuando las pardas sombras las ocultan á la mirada de hombre.

—¡Dios mio, que discurso tan bello! ¿A caso Castelar le ha escuchado á V. alguna vez.

—Si, señor, varias,—contestó Silesa equivocando los términos de la oracion.

—Ya se conoce en él, ya; y, diga V., ¿ha sido en esos momentos de entusiasmo en que las pardas nubes ocultan las estrellas del firmamento azul á la mirada del hombre? (Sí?)

grafió el jueves cuatr modo:

«Telegrafié si puedo y cuanto cobra.»

Ha ta la noche s New York Times a c bida:

«He obtenido text rá extenso extracto, samente largo. Desig que al cable. Para m El director del Tin te á casa del banque obtuvo de él órden queros de Madrid, y sal en estos términos:

«Envie todos ra hasta ocho mil palab uer le pagarán dos m gente telegrafié text esté transmitido domi El texto empezó pero en castellano, y mche se estuvo t niendo.

«Quién es el cab quien el gobierno ha lerancia de anticipar venido en guardarse la ocasion de ganars Segun se dice es tuacion.

«El Sr. D. F. Ro dicho periódico, de el autor de lo telé ríodico neo-yorkino gobernador de la ningun bando polít

Pero lo cierto es, fado á Nueva-Yor de Sr. D. F. Robe Roberts ex goberna presidente de la U Madrid, senador de t.l.a.

El Sr. D. F. Ro tranquilo y satisfec Roberts—cuyo nom descubierto—no p tranquilidad y sat casi homónimo resp hecho de un apellid Recordemos el la situacion «po-a Luis:

No hay virt bajo este mezo Aquí no hay m avaricia, despi desvergüenza

CRONICA I

El año pasad de hoy creian personalmente tre jefe.

Este corto p no ha entibia tusiasmo, anto ha enardecido de el fondo de le enviamos cera adhesio y fraternal al

Un año en ca de un pue ni tan siquie tiempo, en ta puede entibia

Correspondencia particular de El Clamor.

Sr. Director de EL CLAMOR.

Madrid 30 Diciembre 1884.

Muy Sr. mio: El día 27, como estaba anunciado se verificó la apertura de las Cortes, coincidiendo con este acto grandes terremotos en Madrid y diferentes provincias, y una nevada espantosa que tiene la población envuelta en un blanco sudario á la hora en que le escribo. No parece sino que la naturaleza perdió su eterno equilibrio al reunirse víctimas y verdugos en el edificio destinado á la representación Nacional.

En el Congreso se dejaba sentir el frío de la atmósfera. Poca gente en las tribunas, pocos diputados en los escaños, desierto el banco azul y los que se comprometieron á estar en aquel puesto, peguntaban con avidez mal comprimida á todo el que llegaba: "¿Qué hay por allá?", á lo que el interpelado respondía: "¡Ya se rompió el fuego!"

El Sr. Ministro de la Gobernación subió á la tribuna y ocupó la tarde en la lectura de su proyecto de Administración local, que a tenor de muy este no fué oído por los concurrentes, que tenían su imaginación preocupada con los sucesos de la alta Cámara.

En el Senado el aspecto variaba por completo. Las tribunas se hallaban concurridas desde las primeras horas; los señores Senadores ocupaban sus puestos, á pesar de la baja temperatura y del peligro que se corría en transitar las calles en carruaje, y el Gobierno asistió reunido, excepto el Ministro de la Gobernación, para contestar á las preguntas que las oposiciones creyeran oportuno dirigirlas. Nada faltaba en el Senado al abrirse la sesión ni aún un fuerte destacamento de orden público, que no sólo permaneció en las puertas y escaleras, sino que llegó á penetrar en los pasillos y salas de descanso. Este hecho indignó á un anciano Senador, que al ver, el palacio ocupado por la fuerza pública exclamó: "¡Vienen Vds. en busca de estudiantes? pues sepan que nosotros hace años concluimos la carrera. Más tarde el Presidente les mandó retirar."

Después de la pregunta del Sr. Moyano sobre la causa que motivó á la presidencia para negar á los Senadores el local con objeto de celebrar en él una reunión preparatoria, se suscitó algunos incidentes, que sin orden y en confuso tropel se sucedieron, el jefe de la derecha conservadora, Sr. Marqués de Novaliches, anunció una interpelación al gobierno sobre política general. El Sr. Presidente del Consejo de Ministros contestó que se hallaba pronto á responder á cuantos cargos se le hicieran y acto continuo se levantó el general y comenzó su discurso de oposición á todos los gobiernos hábiles de la restauración, á quienes hacía responsables de actos poco conservadores, poco políticos y hasta poco legales. Censuró la visita del rey al Duque de Victoria; El nombramiento de Ministro á favor de don Adelardo Lopez de Ayala, parlamentario en Alcolea, y que en 1868 negaba los derechos legítimos de don Alfonso; acusó al Sr. Cánovas de no haber hecho pública la abdicación de doña Isabel á favor de su hijo, si es que le ha habido, y concluyó calificando al gobierno de tolerante por no reprimir con mano fuerte esas escursiones á las provincias que vienen haciendo determinados generales donde á la vez que se perturba la tranquilidad del reino, se falta á lo prevenido en el artículo 13 de la ley fundamental del ejército.

Sensación profunda causó este discurso en el auditorio, y hoy se comenta su alcance y su origen, pues aún que el Sr. Marqués lo que dijo fué de su cuenta propia, se cree generalmente que haber sido previamente consultado con quién haya debido serlo.

Soy de usted afectísimo,

El Corresponsal.

ULTIMA HORA.

Madrid, 31, 5,20 tarde.—Es objeto de grandes comentarios y murmuraciones en todos los centros políticos la cuestión Roberts sobre la venta de la copia del tratado con los Estados Unidos.

El asunto vá tomando incremento por más que se trate de disimular.

En el parlamento, originará gran discusión la cuestión Roberts.

En cada momento se reciben noticias más desastrosas y desconsoladoras en los temblores ocurridos en Andalucía.

CASTELLON.—Imp. de EL CLAMOR.

Á CARGO DE VICENTE CIVERA.

1884.

za de la casa jornalera de la misma y titulado *El Marchalero*.

Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde pedáneo de Grao de Castellon y ha sido nombrado en sustitucion don Juan Bautista Pachés.

¿Por qué no se suspenden las cédu- las persona es en el pueblo de Amazara siendo así que en la administración ni en el juzgado del partido se admiten las del año anterior causando con ello graves perjuicios á sus habitantes?

¿Podremos saber quién es el responsable de estos perjuicios?

¿Quién es el llamado á contestar?

Los premios de lotería de Navidad que han caído en Barcelona, pasan de millon y medio de reales. Entre los afortunados se encuentra el tenor Gayarre, agraciado con 10.000 reales, como si cada noche que canta no le tocara la lotería.

El domingo publicó "El Porvenir," una carta de Londres, que contiene otra del Sr. Ruiz Zorrilla á la viuda del capitán Mangado, pidiéndola le envíe á su hijo para educarlo en un colegio de Londres.

La viuda ha ido, en efecto, á Londres; ha dejado su hijo niño de siete años, á cargo de Sr. Ruiz Zorrilla y luego ha regresado á España.

Hemos recibido el primer número de una publicación semanal ilustrada, que seguramente alcanzará el favor del público. Titúlase *El Bazar*, y contiene interesantes grabados, entre los que podemos citar dos vistas de la Universidad de Strasburgo recientemente inaugurada, el Parterre del jardín zoológico de Berlín una animada costumbre popular de las costas de Suecia, una escena trágica en un tren en los Estados Unidos y una preciosa copia del dibujo de Fontañá, *El cocinero enamorado*. Además inaugura una galería de celebridades contemporáneas con el retrato de un distinguido periodista, y promete dar á conocer á los demás, que, como dice muy bien, siendo los que contribuyen á hacer reputaciones, sue en quedar casi siempre en el olvido. El texto de la revista no es menos notab e que los grabados. Las condiciones materiales nada dejan que desear. Repártense tambien con el número de que habamos los principios de dos obras que formaran la *biblioteca ilustrada de El Bazar*, una novela titulada *La sombra* y el celebre *Viaje alrededor del mundo*, del conde de Beauyoir, ambas ilustradas.—La misma empresa editorial dá á luz una revista humorística, *La vida alegre*, que al lado de artículos y chistes de buen género ofrece numerosas y entretenidas caricaturas, con la circunstancia de que todas ellas pueden penetrar en el seno de las familias más cultas y mergeradas, sin que por eso dejen de ser divertidas. Verdaderamente hacia falta una publicación de esta clase, y auguramos crecido número de favorecedores á los dos mencionados periódicos.

Con el título de "Album infantil," acaba de publicar el Sr. D. Manuel Ossorio y Bernard, tan conocido de todos los niños por sus trabajos didáctico-recreativos, un interesante libro de cuentos, chascarrillos y enseñanzas morales, en prosa y verso, que puede hacerse á un niño. El libro, lujosamente impreso en excelente papel e ilustrado con noventa láminas y viñetas, sólo cuesta seis reales, y puede adquirirse dirigiendo dicho importe en sellos á su autor, residente en Madrid, calle de Mezon de Paredes, 9, principal.

Merced á un aparato eléctrico denominado *de tramos* inventado por M. Recordon, permitirá á los ciegos que lean todo el clase de obras impresas ó manuscritas con tal que el papel reúna las condiciones de conductas, conforme el autor del invento reclama.

Parece que el gobierno tiene el propósito.....

¿De subvencionar.....?

No, de encargar al autor de tan ingenioso descubrimiento, un aparato que revele las *entradas y salidas* fraudulentas de los Hospitales, Casas de Beneficencia y demás establecimientos administrativos, puesto que el *electromotor* permite que los ciegos lean con facilidad, pueda que con otro aparato los tontos comprendan con claridad las nominalas que ocurren en la administración de su cargo.

Su próxima invención sera, para estos tiempos conservadores que atravesamos, porque a cada paso se tropieza con una irregularidad difícil de investigar la verdad del hecho por más que se apuren los procedimientos ordinarios.

Segun se dice han sido requeridos por el juzgado, los diputados de real orden señores don Vicente Bueso, D. Angel Granera y D. Antonio Oliver por usurpacion de los legítimos derechos de los señores diputados que lo eran suspensos.

Tantos suspiros les cuesta alcanzar la patrona, que ni con requerimientos sueltan ellos el bozal.

¡Pobretes! mala acción les han jugado.

El domingo se renovó el comité posibilista de esta capital, quedando constituido en la forma siguiente:

- Presidente, don Gaspar Juan Gil. Vicepresidente, don Francisco Rambla. Secretario, don Nicolás Forés. Vicesecretario, don Joaquín Ribés. Vocaes, don Domingo Cabaler.

- Francisco Perez. José Pascua. Francisco Caz. don M. Francisco Tirado. José Eixerés. Enrique Dávalos. Pedro Rodríguez. Pedro Aliaga. José Pachés.

Un cura de la provincia de Jaen ha encontrado una estampa de un santo que sudaba, y que tiene el don de hacer sudar... monedas á los creyentes.

Que lo abrigue bien con el manto de la fe para que no se le constipe y deje de sudar; que milagros de esta clase son una ganga... para el cura que los inventa.

El lunes se hizo cargo del gobierno civil de esta provincia el secretario del mismo D. Francisco del Cacho.

Por ausencia del señor alcalde, tambien en el domingo se encargó de la alcaldía el primer teniente de alcalde D. Manuel Segarra y Roso.

Habiendo el municipio vuelto sobre un acuerdo tomado en 7 de Agosto último, para no pagar al contratista de alumbrado mientras no colocara por su cuenta los faroles que se le pedían para el camino de la calle de San Vicente á la estación, ha pasado el referido contratista una comunicación retirando la resolución que habia tomado de no encender el gas desde el día primero de Enero.

Se asegura haberse recaudado estos días un real por hanegada de marjal, para pagar los gastos que ocasionará cierta comisión que ha salido para Madrid.

En estos asuntos siempre han de ser los paganos los miseros.

En breve verá la luz pública en esta capital un periódico dedicado á la defen-

grafió el jueves cuatro del corriente de este modo:

«Telegrafe si puede obtener texto tratado y cuanto cobra.»

Ha ta la noche siguiente no recibió el *New York Times* a contestacion, así concebida:

«He obtenido texto. Telegrafe si bastará extenso extracto; de lo contrario, inmensamente largo. Designe banquero que pague al cable. Para mí, 2.000 pesos.»

El director del *Times* fué inmediatamente á casa del banquero Mr. August Belmont obtuvo de él órden de pago para los banqueros de Madrid, y telegrafió al corresponsal en estos términos:

«Envie todos partes esenciales tratado hasta ocho mil palabras. Weisswiler y Baüer le pagarán dos mil pesos y el cable. Urgente telegrafe texto esta noche. Que todo esté transmitido domingo medio día.»

El texto empezó á llegar sin tardanza, pero en castellano, y toda una tarde y una noche se estuvo traduciendo y componiendo.

¿Quién es el caballero de Maarid con quien el gobierno ha tenido la excesiva tolerancia de anticiparle lo que se habia convenido en guardar secreto, por proporcionarle la ocasion de ganarse dos mil duros?

Segun se dice es un caballero de a situación.

«El Sr. D. F. Roberts, corresponsal de dicho periódico, declara ingenuamente, ser el autor de los telegramas remitidos al periódico neo-yorkino; que nunca ha sido gobernador de la Habana, ni pertenece á ningún bando político.»

Pero lo cierto es, que en el texto telegrafado á Nueva-York, apareció la firma no de Sr. D. F. Roberts, sino de Sr. Lopez Roberts ex gobernador de la Habana y hoy presidente de la Diputación provincial de Madrid, senador del reino y título de Castilla.

El Sr. D. F. Roberts debe estar muy tranquilo y satisfecho; pero el Sr. Lopez Roberts—cuyo nombre es el que queda al descubierto—no puede ni debe gozar de tranquilidad y satisfaccion, hasta que su cási homónimo responda del abuso que ha hecho de un apellido que no tiene.

Recordemos el epitafio que se puso a la situación «po-aca» del Conde de San Luis:

No hay virtud ni patriotismo bajo este mezquino barro. Aquí no hay más que egoísmo, avaricia, despilfarro, desvergüenza y despotismo.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

El año pasado y en el mismo día de hoy creíamos poder felicitar personalmente á nuestro ilustrado jefe.

Este corto período de tiempo no ha entibiado nuestra fé y entusiasmo, antes al contrario, nos ha enardecido más y más y desde el fondo de nuestro corazón le enviamos nuestra más sincera adhesión y un cariñoso y fraternal abrazo.

Un año en la historia política de un pueblo no constituye ni tan siquiera un minuto de tiempo, en tan corto espacio, no puede entibiarse nada.

